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[TnaH nekuum
]

1. 3akoH KyrnoHa. HanpsXXeHHOCTb 3NeKTpUYeCcKoro
nong.

ONEKTPOCTaTUYECKNI NOTEHLMAT.
[lone To4ye4yHoro AMnong
[lnnonb B none

Teopema [aycca. OnekTpuyeckme noss B
NPOCTEULLNX CryYasX.
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IleMOHCTpauumn
c-- ]




OnpepeneHus

° !nekmpomaeHumHoe e3aumo!eucmeue — nguameHTaanoe

B3anMOOENCTBUE, KOTOpPOE OCYyLLECTBIIAETCA Ha PaCCTOAHUN
nocpeacTBoM 3J1EKTPOMArHATHOIO MOJIA.

e OIEKTpPOMArHMUTHOE Nnomne co3faéTcs aJIeKmpuvYecKumMu 3apsioamu v
OEWUCTBYET Ha 3apaabl

e 3apsia— Mepa B3auMOOEUCTBUA 3apsXKEHHOro Tena ¢ nosiemMm. 3apsaabl
ObIBalOT MoJsI0)KUMeEsibHbIe W ompuuamesibHble

e Hocutensamu sapsiga SBNSAOTCSA 3NeMeHTapHbIE YaCTuLbl — NPOTOH
(MONOXUTESNbHLIN 3apsig) N ANEKTPOH (OTpuuaTernbHbIN 3apsid).

e JsieMeHMapHbIl 3apsa0o — 3apsan ANeMeHTaPHbIX YacTuL
e =4,803 10" en. CFC3 = 1,601 - 10" Kn (CW)
e CyMMapHbIN 3NEKTPUYECKNN 3apan 3aMKHYTOW CUCTEMbI COXPaHSETCA.
e 3apspg Terna, CUCTEMbI TeN — PENATUBUCTCKUIA MHBAPUAHT: NMpu nepexoae

OT O4HOW MHepUMnanbHOW CUCTEMbI OTCYETA K OAPYron 3apsag He
N3MEHAETCS.




JrieKTpocTaTuKa
—

e JsiIeKMpocmamuka 3aHUMAaETCHA N3YYEHNEM MOSEN
HernooB8UXXHbIX 3aps008.

e HenoaBwxHble 3apsagbl co3galdT HEM3MEHHOE BO BPEMEHM
ajzlekKmpocmamu4eckKoe roiJie.

e To4Ye4yHbIU 3apsi0 — 3TO 3apsaa, pasmepomMm 1 dopmom
KOTOPOro B paccMatpnBaeMbIX YCIIOBUAX MOXHO
npeHebpeyb

e [Mpob6HBbIU 3apsi0 — HEDONbLLLOW MO BENUYNHE TOYEYHbIN
3apsia, KOTOPbIN He BbI3bIBAET nepepacnpeneneHms
SNEKTPUYECKUX 3apsaa0B B OKPYXKaloLWMX Tenax.




3aKkoH KyrnoHa (1875 r)
-

o Cwuna B3anMogenCcTBUA OBYX TOYEYHbIX 3apsa0B B BaKkyyme
HanpasneHa BOOSb NPAMON, COEAUHAIOLLIEN 3TU 3apAabl,
nponopuuoHanbHa nx BenninHam q u Q n obpaTHo
nponopuuoHanbHa KBagpaTy pacCTOSAHUA MeXOy HUMM T.
OOHOUMEHHbIE 3apsiabl OTTarIKMBaKTCA; 3apsaabl pa3HbIX
3HAKOB MPUTSArMBatoOTCS.

F = Qq/r?
e 3akoH KynoHa B BeKToOpHOW hopMeE:
F = Qqr/r’
o - »e K >
Q q



Hanps)XeHHOCTb 3N1IeKTPU4YecKoro rnorsns
S

e HanpsaXXeHHOCTbLIO ANEKTPUYECKOrO Nosnga Ha3blBaeTcsa cuna,
OEVUCTBYIOLMN HAa eOUHUNYHBIN 3apsa:

E=F/q, F=qE
e [lone TouyeyHoro 3apsga Q:
E =Qr/r

e [MpuHUMN cynepno3nLUnM:
HanNPsYKEHHOCTb 3NeKTpuyeckoro nons E HeCKoNbKMX
HENOABMXHbIX TOYEYHbIX 3apsiA0B paBHA BEKTOPHOMN CYMME
HanNPs»XEHHOCTEW NMOJSien, KOTopoe co3aaBan Obl KaXabin 13
9TUX 3apsigoB B OTCYTCTBUE OCTasIbHbIX:
E=2E



[MpuHUMN cynepno3uumnu Ans
3NIeKTpOCTaTUYECKUX Nosneun

OnekTpuyeckoe B3aMMoaencTeme

MeXay OBYMS 3apsadaMu He 3aBUCUT @1 ]:"k

OT NPUCYTCTBUS TPETLEIO 3apsiaa

HaNPSXXEHHOCTb 3NEKTPUYECKOIo
nonsa E Heckonbknx HENOABUXHbIX
TOYEYHbIX 3apsa0B paBHa BEKTOPHOW
CYMMe Hanpsi>KEHHOCTEW MOJSIEWN,
KOTopoe co3gasarn bbl Kaxabln U3
9TUX 3aps40B B OTCYTCTBUE
OCTalbHbIX:

E=2E




[ToTeHUMan aneKkTpocTaTU4YecKoro nons
S

° SJ'IeKTpOCTaTI/I‘—IeCKOe none rnoteHumalribHoO, Kak

BCHAKOE CTalMOHapHOe LieHTpanbHoe none = pabota
rnors He 3aBUCUT OT TPAEKTOPUK 1 paBHa ybbInu
r|0TeH|_u/|aan0|/| 9HEeprum B3aMMoaeNCTBUS:

dU = -(qQ/r?)dr »
U= qQ/r U() =0

o [lOTEHUMan anekTpn4eckoro nonsi — aTo
noTeHUMnanbHas 3Heprusa eanMHUYHOro 3apsaaa.
[MoTeHumnan Tove4vHoro 3apsaa ¢(r) = Q/r

o [lpnHUMN cynepno3vummn Ans noteHumnana:
noTeHUMan nonsa CMCTeMbl 3apaaoB paBeH CyMMe
NOTEHLMANIOB NMosien oTaenbHbIX 3apsoB
P(r) = @, (r) + @ (r) +

o OHeprus 3apsiga B none U = qo



‘pPachnyeckoe nsodbpaxeHme nonewu
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Kak ycTpoeHbl CUINoOBbIe JIMHUMN.
—

e HanpaBneHune KacaTtenbHOW B KaXXJ0oW TOYKe
cus1080U JIUHUU coBNaaaeT ¢ BekTopoMm E

e CunoBble NNMHUM HE NepeceKaloTcs B
NPOCTPaHCTBE, HE coAepXalunx 3apsaabl
e JIMHUKM 3NEKTpPoCcTaTUYECKOro Nnomns He MoryT ObITb

3aMKHYTbIMN — 3TO NMPOTUBOPEYHNITO Obl 3aKOHY
COXpPaHEHUNA SHEPTINA

e OJWVH KOHEL, CUNMOBOU NNHUN — Bceraa 3apsaa;
Opyron KoHew - nmbo 3apsa NPOTUBOMOSIOXKHOIo
3HaKa, IMbo 6eCKOHEYHOCTb.



[lone Ha ocu paBHOMEpPHO 3apsHKEeHHOro
ANCKa

e [lone Ha ocu paBHOMEPHO 3apPsSKEHHOro ANUCKa C
NOBEPXHOCTHOW MIOTHOCTLIO 0 = Q/TTR? Ha paccTosiHUM z oT
NOBEPXHOCTUN OANUCKA

e dE =dE_= ocosBpdpd/r’ = 0dS,/r* = 0dQ =
E =0Q
- R >> 2z (3apskeHHaa nnockocTtb) Q = 21 = E = 210
~ Z >> R (ToyeuHbin 3apsn) Q = S/z? = E = 0S/z? = Q/z?

e B obwewm cnyyae: dQ = sinBdBdg =
Q = 2m(1 - cos 8) = 2m(1 — z/(z? + R?)"?)

E =0Q =2mo(1 - z/(z? + R?)"?)



[Tone KOpPOTKON 3apAXKEHHOUN HUTU
c_—

o 3apsig paBHOMEPHO pacnpenerneH rno oTpesky
NPAMON HUTU C NMNHENHOW NSIOTHOCTLIO & . HauTtn E
B TOYKe A, pacrnosfioXXeHHON Ha paccTosHUM R oT
npoBoaa.




[lone KOpoOTKOro npoBoAaa
c-

« E :IdEy = [aedlIsina/r? = [aed@/r = [aecosed@/R =
/R (sing, — sing,) = ee(cosa, — cosa,)/R
o E =|dE_=]eedlcosa/r? = [esinpdg/R=
/R (cos@, — cos®.) = a&(sina,, — sina, )/R
o BeckoHeuHbI npoBoa: a, = 0; a, = 180°~E = Ey =2&/R;E =0
e [ony6eckoHeuHblit nposog;: a, = 0; a, =90°=E = E, = /R




ArieKTPU4YeCKUm Amnornb
o

o [lpoCcTEnLIN INEKTPUYECKMN ANNONb — 3Ta CUCTEMA PaBHbIX MO
BENIMYMHE, HO NPOTMBOMONOXKHbLIX MO 3HAKY ABYX TOYEYHbIX 3aps4oB —(
N +q, CABUHYTLIX APYr OTHOCUTESNbHO Apyra Ha pacccTtosiHue £.

e [lnedvo aunonga — 310 BEKTOP £, NPpOBEAEHHLIN OT OTPULIATENBHOIO K
NONOXUTENTbHOMY 3apaay

e BekTop p = g€ Ha3biBaeTCcA AUNONIbHLIM MOMEHTOM

e [lynonb HasbiBaeTCca ToYeYHbIM, ecln £ 3HaYUTENbHO MeHbLLEe
PACCTOSAHUSA I 0 TOYKN HabntogeHua: £ <<r

e [vnonb Ha3bIBAETCH XECMKUM, ECIA PacCTOosiHME Mexay 3apsaamm £
HEN3MEHHO.

° ﬂ,I/II'IOJ'Ib Ha3blBA€TCA yrpyeumM, €CIIN PaCCTOAHUE MEXY 3apAaMun £
MEeHAETCA Noa AencreBmemMm BHELWLHUX CUTI.



[lnnonb BO BHELLHEM norne
c--— ]

e B ogoHopogHOM anekTpmuyeckom none Ha Aunonb 4eUCTBYET
MOMEHT CUJ
M=[€F]=q[€ E] =[p E], M =- pE sinB — B anektpnyeckom
rnone Aunonb OpUeHTUpPyeTCHa BOOSb BEKTOPA
Hanps»xeHHocTn E

e OHepruda TodedHoro aunona: W = qo(r +8) + qo(r) =
q (gradg,€) = - (p,E)

e B HeonHopodHOM nore Ha avnonb AencTByeT cuna: F =
qE (r+ &) - qE (r) = ql JE /ox + gl JE /dy + ql JE /0z =
(p,gradE.) @ F = p 9E/ox + p aE/aVy +'p_JE/dz "= (p,grad)E

- Ounonb BbicTpauBaeTcsa Baonb nons p 11 E;

- OpueHTUpOBaHHbLIU BOONL NONA AUNOSIb BTATMBAeTCA B
obnacTtb 6ornee CUNLHOrO 3NEeKTPUYECKOro rnorns.



MoTeHuunan gunons: (pr)/r’
Mone aunons: E = 3 (pr)r/r’ - plr’

e [lOTEHLUMan TO4e4HOro AUMons:
o=@, +¢ =qlr,—qlr,=q(r,—r)rr,=
qlcosO/r? = (pr)/r’

o ¢ = (pr)r

e [lone ToYe4Horo AMMnons:
E =-grad ¢ = - grad (pr)/r’ = 3 (pr)r/r°— p/r®

o grad(1/r®) = -3r/r>;

0 grad(pr) = p
0 grad(r) =r/r



Onepatop NamunbTOHA

I I i
V:Qi +£j +£k
x Oy 0z

(Habna-onepaTtop):

e grad U= VU
e [lpupaweHne
dOYHKLUMNMN:
dU = (gradU, dr)—a—de+a—Udy+a—Udz

) Ox oy 0z
e CBOWCTBA:

— grad(uv) = ugradv + vgradv (“npoussogHas Nnpon3seneHns’)
— gradf(u) = (df/du) gradu (“nponssoaHas cnoXxHon dyHKLMK”)
e [lonesHblie popmynbi:

- grad(p,r) = p
- grad r = r/r — (None eQVHUYHbIX BEKTOPOB)
— grad 1/r=(-1/r?) (r/r) = - rlr



Teopema [laycca
(uHTerpanbHaga chopma)

e [loTOK BeKkTOpa E CKBO3b 3aMKHYTYIO MOBEPXHOCTb
paBeH anrebpanyeckomn cymme 3apsigoB BHYTPU
9TOW NMOBEPXHOCTU, YMHOXEHHOWN Ha 4TT:

§5d§ =4nq
S

e [eopema [laycca B gudpdepeHumansHon doopme:
divE =4T1p



Teopema [laycca
(andohbepeHumnanbHan dpopma)
S

divEl = 4np
I OE  OF E I
divE =VE = — + —>+ ok, _ ougepzenyus gekmopa I
ox oy 0z
V=( g ; g ; g ) — eexmopHuwiit onepamop "'Habaa"
ox 0y 0z
ougepzeHyusl — 3mo NOMOK 8eKMopd U3 eOUHUYHOC0 00béMma
| i
divE = lim — ¢ EdS
AV—=0 AV

8 cgbepuq%mu CUMMEMPUYHOM CIyHae

(6exkmop E nanpasnen paouanvHo u 3a8ucum monvko omr):

W1 d
divE = ——(r’E
r? dr( )



Teopema UpHLWOY — cneacTeue
TeopeMbl [laycca

Q -q/4 Q

e HeBO3MOXHO co3aaTb YCTOMUYUBYHO CUCTEMY TOSBKO
N3 NOKOALLMXCA TOYEYHbIX KYJTOHOBCKUX 3apsigoB.



[lpumeHeHune Teopembl 'aycca

e [lone 3apaXeHHOW HUTWU:
E2mrL = 411q oE = 2qg/Lr = 2&e/r

e [lone 3apsaxeHHOW NNOCKOCTU:
O=0, +0,=EAS + EAS = 2EAS = 41Aq = E = 2mAQ/AS =
210

e [lone paBHOMEPHO 3apsAXKEHHOrO LWapa:
1. BHe wapar > R: E 4mr? =4mQ » E = Q/r?
2. BHyTpu wapa r < R: E 41r? = 411q(r) = 4mQ(r/R)® =
E = Qr/R®=4/3 mpr
B BEKTOPHOM BUJE:
E=Qr/r’,r>R
E=Qr/R*=4/31pr,r<R




[Mone paBHOMEpPHO 3apsAXXeHHOro Lapa

i e




CBA3b noTeHUuMana ¢ Hanpsa>XeHHOCTbIo
nons

e YObINb NOTEHUMaNa paBHa paboTe nong:
@(r) - @(r +dr)=Edr=E dx+ Eydy +Edz®
E = -0¢/0x; Ey = -0¢ldy; E_ = -d¢loz =
E =-grade

A op Op O
E=—-gradp=-Vp= : :
(&x oy @Z)




CoOOTHOLWEeHNA MeXAay 3NeKTPUYeCKMmMun
eanHmuamum CU m CI'C3

e 3apsn:

1 KynoH = 1 Kn = 310° egunHunu, CIC3
e [loTeHuman:

1 BonbTr =1 B =1/300 egnHuy CI'C3

1B=1[0x/1Kn=10"apr/3 10° = 1/300 eamuuy, CFC3 noteHumana



